Projekt zazelenania obce- vyhodnotenie


A konečne nastal dlhoočakávaný deň, deň vyhodnotenia súťaže „Projekt zazelenania obce“. Pôvodcom tejto myšlienky a vyhlasovateľom súťaže bol starosta obce Kanianka Ing. Ivor Husár. Hlavnou myšlienkou bolo ,aby sa mladí ľudia spolu so svojimi triednymi učiteľmi, rodičmi a verejnosťou svojou prácou a kreativitou podieľali na skrášlení životného prostredia obce, areálu a okolia školy. 

Projekt  prebiehal v čase od októbra 2012 do októbra 2013 ,zapojilo sa  doň 13 tried (7 tried z I. stupňa ZŠ a 6 tried z II. stupňa ZŠ) a súťažili v dvoch kategóriách. Počas brigád všetci zapojení prejavili chuť a húževnatosť  tvoriť ,s podporou mnohých sponzorov, ktorí prispeli hlavne materiálne. Hoci sa vyhodnotením skončila jedna etapa projektu, v budúcnosti bude pokračovať a žiaci budú mať príležitosť zveľaďovať miesta, o ktoré sa začali starať. Na celý projekt uvoľnil vyhlasovateľ súťaže 330 eur.


29.10. sa v telocvični ZŠ uskutočnilo slávnostné vyhlásenie výsledkov súťaže s kultúrnym programom, na ktorom sa podieľali žiaci našej školy spolu s vyučúcimi Mgr. M.Štangovou, Mgr. A.Pipíškovou a  Mgr. M. Tužinská. Vyhodnoteniu predchádzalo hodnotenie 8 člennej  poroty pozostávajúcej z občanov našej obce zastupujúcich rôzne organizácie pôsobiace v obci. Členmi poroty boli: Jana  Stančeková- riaditeľka ZŠ , p.Bohumír Deák, p.Iveta Tuchyňová, p. Ján Píš, p. Karol Erney,            p. Marieta Bielická, p. Antónia Píšová a p. Mária Minichová. Pri hodnotení zvažovali rôzne kritériá: Obtiažnosť lokality pred začiatkom súťaže (svahovitosť, skeletovitosť, zaburinenie, typ pôdy),Veľkosť pozemku, vhodný výber a skladba rastlinného materiálu, primeranosť počtu rastlín na plochu (opakovaná práca z titulu vandalizmu, sucha, pokosenia a pod.), zapojenosť žiakov -%, zapojenosť rodičov, verejnosti-počet, estetická stránka, nápaditosť, originalita, prezentácia svojrej práce, porovnanie pôvodného stavu pozemku so stavom pri hodnotení súťaže- hodnotené pri obhliadke.
Umiestnenie tried: 

I.kategória    1. miesto      1.-  2.B-tr.uč. Tužinská      torta

                        2.miesto      2.- 3.B-tr.uč. Gromová      pizza

                        3.miesto       4.-5.A-tr.uč. Simonová     pizza 

II.kategória    1.miesto       8.-9.B-tr.uč. Fialková       120 eur

                        2.miesto       8.-9.A-tr.uč. Krajčiová        90 eur

                        3.miesto       6.-7.B-tr.uč. Vidová            60 eur

Prezentácie, ktorými triedy predstavovali priebeh svojej práce sú zverejnené na webovej stránke školy. Po organizačnej stránke mala projekt na starosti Mgr. K. Krajčiová, koordinátor enviromentálnej výchovy .

Príspevok napísali : Mgr. S.Fialková, Mgr.K.Krajčiová
