Pomoc psychologiczno-pedagogiczna  okresie czasowego ograniczenia funkcjonowania jednostek systemu oświaty w związku z zapobieganiem, przeciwdziałaniem i zwalczaniem COVID-19
Drodzy Rodzice i Uczniowie!

W związku z zaistniałą sytuacją informujemy, że pedagog i psycholog szkolny są do dyspozycji Uczniów i Rodziców, służąc pomocą w formie konsultacji, porad oraz wsparcia.

Kontakt z pedagogiem szkolnym:

Codziennie -za pośrednictwem dziennika elektronicznego Librus.

Telefonicznie- 605 863 163 (w godzinach 9.00-12.00, w sytuacjach wyjątkowych i pilnych także w godzinach popołudniowych)

Kontakt z psychologiem szkolnym:
Codziennie -za pośrednictwem dziennika elektronicznego Librus

Za pośrednictwem aplikacji Zoom, pod numerem 692-598-8557, we wtorki godz. 10:00-11:00 i środy godz. 17:00-18:00 lub w innym terminie po wcześniejszym ustaleniu za pośrednictwem dziennika elektronicznego.

Nauczyciele specjaliści realizujący z uczniami zajęcia rewalidacyjne, korekcyjno- kompensacyjne, logopedyczne oraz socjoterapeutyczne także służą Państwu wsparciem w formie porad i konsultacji. Można się z nimi kontaktować codziennie -za pośrednictwem dziennika elektronicznego Librus lub w inny sposób ustalony przez zainteresowane strony (rodzica i nauczyciela specjalistę).

Nauczyciele wspomagający  są w stałym kontakcie ze swoimi podopiecznymi    i ich rodzicami/opiekunami.

Rodzaj i częstotliwość kontaktu ustalana jest indywidualnie przez nauczyciela wspomagającego z rodzicem/opiekunem danego ucznia. (najczęściej jest to rozmowa telefoniczna z uczniem i/lub rodzicem, wymiana informacji za pośrednictwem dziennika elektronicznego Librus, komunikaty smsowe oraz inne formy komunikacji zdalnej dostępne i zaakceptowane przez obie strony)

Na stronie szkoły zamieszczane będą materiały (prezentacje, krótkie teksty) związane z szeroko rozumianą pomocą psychologiczno- pedagogiczną mające na celu  wsparcie Rodziców i Uczniów w tym trudnym dla nas wszystkich czasie.

Zachęcamy Państwa do zapoznawania się z nimi.

Mamy nadzieję, że będą one zarówno dla Państwa, jak i dla Dzieci, wsparciem, inspiracją, których wszyscy teraz potrzebujemy.
