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Ustrój Rzeczpospolitej Polskiej
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https://epodreczniki.pl/a/struktura-wymiaru-sprawiedliwosci-w-polsce/DB9nOWGiH
https://epodreczniki.pl/a/katalog-aktywnosci-obywatelskich/DhiP8TKZY
https://epodreczniki.pl/a/wladza-nad-informacja/D1GLvnSUH

Ustrój Rzeczpospolitej Polski został opisany w Konstytucji RP – dotyczy to zarówno jego sfery politycznej, jak i gospodarczej.
Jeśli chodzi o ustrój polityczny, to Polska jest republiką parlamentarną, demokratycznym państwem prawa. Suwerenem władzy w państwie jest naród. W Polsce obowiązuje trójpodział władzy na ustawodawczą, wykonawczą i sądowniczą – władze te są sprawowane odpowiednio przez Sejm i Senat, Radę Ministrów oraz Prezydenta, sądy i trybunały.
Polska jest określona w Konstytucji jako państwo unitarne.
O ustroju RP mówią tzw. konstytucyjne zasady ustroju (inaczej naczelne zasady Konstytucji), które możemy znaleźć w tym najwyższym polskim akcie prawnym. Są to między innymi: dwuizbowość parlamentu, reprezentacja polityczna, równowaga i podział władz, zasada pluralizmu politycznego.
W sferze gospodarczej panuje ustrój opisany jako społeczna gospodarka rynkowa (art. 20 Konstytucji), która opiera się na wolności gospodarczej, własności prywatnej, dialogu oraz współpracy partnerów społecznych.
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