HISTORIA PISMA – Część III

Rozwój pisma w ośrodkach prastarej cywilizacji;                  Chiny oraz Grecy i Rzymianie
1. Chiny

                 W tym samym czasie, gdy karta papirusu była głównym materiałem pisarskim w dolinie Nilu, kwitła daleko stamtąd inna lecz tak samo wysoko rozwinięta kultura, która znalazła wyraz także i w książce. Już w 3 tysiącleciu p.n.e. Chiny posiadały sztukę pisania.

                  Pismo chińskie – to pismo typowo ideograficzne; jeden znak- piktogram – oznacza jeden wyraz. Jest to jedyne pismo, jakie zachowało się niemal nie zmienione do naszych czasów. Ilość znaków jest bardzo duża; przekracza 44 tysiące, lecz tylko pewna część jest używana.

                  Materiał i narzędzia pisarskie.
                  Materiałem jakiego wówczas używano do pisania były kości skorupy żółwia, rozcięte laski bambusowe a później drewniane tabliczki, na których ryto rylcem. Pisanie zaczynano w prawym górnym rogu i od tego miejsca pisano pionowo w dół. Kolumny pisma następowały kolejno od prawej ręki do lewej, tak jak to po dziś dzień ma miejsce ma miejsce w chińskich książkach. 

                  Do naszych czasów nie dotrwał prawie żaden z tych drewnianych rękopisów, główną tego przyczyną było zarządzenie ówczesnego cesarza, który w 213 r. p.n.e. nakazał zniszczyć wszystkie księgi, aby w ten sposób ukarać autorów, którzy ośmielili się krytykować jego działalność polityczną.

                  Spalenie ksiąg stało się bodźcem do dalszej pracy pisarskiej i szukania nowych materiałów. Zaczęto pisać na jedwabiu piórem bambusowym lub też pędzelkiem z sierści wielbłądziej. Jako atramentu używano cieczy uzyskanej z drzew pokostujących, później zaś tuszu sporządzonego z sadzy sosnowej zmieszanej z klejem. Jedwab posiadał wiele tych samych właściwości co egipski papirus. Przede wszystkim charakteryzował się giętkością, gładką powierzchnią, ale był bardzo kosztowny. 

                  Rozpoczęto więc wytwarzać zupełnie nowy materiał. Ze szmat jedwabnych podartych na strzępy, rozmiękczonych w wodzie sporządzano rzadka papkę, którą prasowano i suszono. Dawały ona rodzaj cienkiego papieru. Ale i to było za drogie by mogło mieć szersze zastosowanie.

                  Próbowano więc znaleźć tańsze sposoby i w II w. n.e. (rok 105)  Tsai - Lun zamiast szmat jedwabnych używał jako surowca o wiele tańszego materiału: kory roślinnej, włókien łyka drzewa morwowego a także szmat bawełnianych i lnianych, zużytych rybackich sieci itp., w ten sposób dając początek produkcji papieru. Za ten  wynalazek zyskał sobie wkrótce ogólne uznanie. Prawie przez 700 lat udało się Chińczykom utrzymać tajemnice produkcji papieru. Gdy jednak w VIII wieku chińscy wytwórcy papieru wpadli jako jeńcy wojenni w ręce arabów tajemnica została ujawniona i odtąd rozpoczęła się wędrówka papieru przez świat arabski, aż dotarła do Europy, ok. 1100r. najpierw do Hiszpanii. 

Powstanie pisma alfabetycznego

Zagadnienie powstania pisma alfabetycznego nie jest dotąd ostatecznie wyjaśnione. Różni badacze podają wiele hipotez. Za najbardziej znaną i rozpowszechnioną uznaje się, że twórcami pisma alfabetycznego były plemiona semickie zamieszkujące Fenicję, starożytną krainę wschodniego wybrzeża Morza Śródziemnego; dzisiejsze tereny Libanu i Syrii.

Wykształciło się ono ok. II tysiąclecia p.n.e. Pismo to było pismem              spółgłoskowym, tzn. posiadało znaki graficzne tylko dla spółgłosek i posiadało 22 litery. Brak było liter odpowiadających samogłoskom. Samogłoski zaś oznaczone były za pomocą znaków diakrytycznych (znaków graficznych umieszczonych pod, nad lub wewnątrz litery). Poszczególne wyrazy oddzielano pionową kreską. W piśmie tym nie było znaków przestankowych.

Od Fenicjan (jednego z ludów semickich) znajomość pisma alfabetycznego przejęli Grecy, a od nich inne ludy Europy.

2. Grecy i Rzymianie.

                                                                                                                       Grecy 

Grecy przyjęli odmienny sposób pisania niż inne państwa kultury wschodniej. Zamiast pisma ideograficznego stosowali pismo alfabetyczne. Sztuki pisania nauczyli się od Fenicjan, z którymi handlowali, prawdopodobnie ok. VIII w. p.n.e. Udoskonalili kształt niektórych liter fenickich, dodali nowe litery oznaczające dźwięki, które nie występowały w języku fenickim. Początkowo Grecy pisali we wszystkich kierunkach, nawet spiralnie i nie dawano żadnego odstępu miedzy wyrazami, co naturalnie nie ułatwiało czytania. 

Wraz z rozwojem alfabetu Grecy ustalili porządek pisma od lewej do prawej, wprowadzili odstępy między wyrazami oraz znaki przestankowe. Pisano wyłącznie dużymi literami (małe litery greckie rozwinęły się w średniowieczu).

Materiał i narzędzia pisarskie

Tabliczki woskowe

Jednym z materiałów, jaki używali Grecy do pisania były tabliczki woskowe. Tabliczki te wyrabiano z drewna (dębu, cyprysu, palmy, bukszpanu, cedru), po czym powierzchnię pokrywano woskiem. Do pisania na tablicach służyły rylce wykonane z różnych materiałów; metalu, drewna lub twardej trzciny. Kształtem swym przypominały duży gwóźdź. 

Jeżeli jedna tabliczka nie mogła pomieścić wystarczającej ilości tekstu, przenoszono go na następną, a tabliczki wiązano rzemieniem przewleczonym przez otwory w ramie. W ten sposób często łączono ze sobą po kilka  tabliczek.

Papirus dotarł do Grecji prawdopodobnie ok. 7 wieku p.n.e. Przez kilka wieków Egipcjanie dostarczali ten materiał pisarski. Najstarsze papirusy greckie jakie znamy pochodzą z  4 wieku p.n.e.  Do pisania używano grubej pustej trzciny, zaciętej skośnie. Takie pióro nazywano – calamus. 

Już w najdawniejszych czasach używano w różnych ośrodkach skóry zwierzęcej, jako materiału do pisania, ale dopiero w ostatnich stuleciach p.n.e. rozpoczęto skórę wyprawiać w pewien specjalny sposób, który czynił ją przydatniejszą dla pisma. Odpowiednio wyprawiona skóra nosiła nazwę pergaminu. Z powstaniem pergaminu związane jest podanie, że król Egiptu zakazał wywozu papirusu do Pergamonu, co zmusiło  tę ludność do wynalezienia nowego materiału pisarskiego, zwanego później pergaminem.

Na ogół wyrabiano pergamin ze skór owczych cielęcych i kozich. Usuwano sierść, skórę skrobano aż stawała się cienka, zanurzano w wodzie wapiennej aby usunąć tłuszcz, następnie suszono i nacierano mieloną kredą oraz gładzono pumeksem  lub czymś podobnym. Materiał jaki w ten sposób uzyskiwano nadawał się znakomicie do pisania,  gdyż posiadał gładką dostatecznie mocną i jednakowo z obu stron dobrą powierzchnię. Pergamin był trwalszy od papirusu. Szczególną zaletą pergaminu, która przyczyniła się do jego rozpowszechniania była możliwość łatwego usuwania z niego pisma i ponownego zapisywania. W początkach używano pergaminu najczęściej do pisania listów i dokumentów, później awansował on do rangi materiału godnego książki. Od 4 wieku n.e. papirus wychodził coraz bardziej z użycia. Pergamin można było zginać jak papirus, choć giętkość jego jest mniejsza; długość zwoju ograniczona była  wielkością skóry zwierzęcia (w razie potrzeby zszywano kilka kawałków pergaminu i w ten sposób powstawały dłuższe zwoje).

Pergaminu używano także jako oprawy zwojów papirusowych. Była to więc sztuka introligatorska w jej najbardziej pierwotnym stadium.

Do pisania na pergaminie używano również trzcinki; później ok. V. n.e. zaczęto używać pióra ptaków (głównie gęsie).

Pisarz grecki posługiwał się także liniałem, który służył do nadawania kierunku wierszom i kolumnom.

Atrament sporządzano z sadzy, wody i gumy.  Stosowano też atrament czerwony i podobnie jak to robili Egipcjanie zabarwiano nim tytuły i nagłówki.

Postać książki.

Najbardziej typową postacią książki w Grecji był zwój papirusowy, który używano od VI w. p.n.e. do IV w. n.e.

Drugą formą książki był kodeks - II w. n.e. Trzeba przyznać, że pierwowzorem kodeksu były używane już wcześniej wiązki tabliczek drewnianych. Kodeks zaczął się rozpowszechniać, od czasu, kiedy tabliczki drewniane  zmieniono na karty papirusowe lub pergaminowe. 

Zamiast sklejać i zwijać poszczególne karty papirusowe, zaczęto je w połowie przełamywać i składać, a następnie przeszywać przez środek, tak jak obecnie w zeszytach szkolnych. 

Podobnie było z pergaminem. Najstarsze zachowane kodeksy pergaminowe pochodzą z przełomu III i IV w. n.e. 

Kodeksy mogły być jednoskładkowe lub kilkuskładkowe. Kodeksy jednoskładkowe – jedną kartę wkładano w drugą, wieloskładkowe – składały się z kilku składek.

Kodeksy jednoskładkowe – starsze, były bardzo niewygodne, bowiem przy dużej liczbie kart, np. 50 trudno było je zamykać. Dotyczyło to głównie kodeksów pergaminowych. 

W V w. n.e. kodeks zyskał przewagę nad zwojem. 

Rzymianie

Pismo alfabetyczne zostało od Greków przejęte przez kilka kręgów  kulturowych, wśród których były ludy zamieszkujące Starożytną Italię. Na uwagę zasługuje tu lud Etruskowie, który stał się niejako pomostem w przejęciu pisma greckiego przez Rzymian. Alfabet etruski składał się z 26 znaków; Rzymianie przejęli tylko 21 znaków. Dopiero w I w. p.n.e. po podbiciu Grecji przez Rzymian, przejęto dwa znaki: Y i Z. Pismo łacińskie składało się w ten sposób z 23 liter. 

Do pisania używano papirusu i pergaminu oraz gęsich piór.

Zapraszam do przeczytania części IV w kolejnym tygodniu nauki

